



“忙碌但充实，繁琐却幸福”

——石楼县龙交乡上庄村驻村干部的一天

□文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 郑东慧

乡村振兴工作开展以来，晋能控股电力集团山西国金电力有限公司驻石楼县龙交乡上庄村工作队始终以饱满的热情、昂扬的斗志、积极的行动，为群众解难事、办实事，用坚守和付出，为村子和村民带来了喜人的变化。让我们一起跟随驻村工作队，看看他们的一天是怎么度过的呢？

冬日的清晨，石楼县龙交乡上庄村一切从宁静中苏醒过来，阳光洒落在一排排错落有致的房屋上，村子周围长满了茂密的树林。在冬日暖阳的映照下，宛如世外桃源，别有一番风味。上庄村位于石楼县城东北部，距县城30公里，50分钟车程，是一个典型的山区小村，大山深处，道路崎岖基础条件较差。晋能控股电力集团山西国金电力有限公司驻村工作队入驻以来，三名驻村工作队队员迅速适应环境，全身心投入工作，为上庄村发展做出了晋能人的贡献。

由于三名工作队队员以前从未从事过农村工作，掌握涉农政策就成了队员们的必修课。为此，他们每天7点到8点，抽出一小时学习上级文件和医疗、住房、教育、社保等方面的政策，通过学习增强服务群众的本领。

上午8点，召开村“小组”会议，根据乡政府部署的阶段性任务，梳理各项工作任务，细化责任分工，按照工作职责、分工，分配工作任务，近期的任务是政策明白卡入户上墙，同时宣传政策、排查问题。工作队队员首先来到脱贫户张林旺家。张林旺是养猪大户，反映今年猪价走低，马上出栏的猪就有30多头，按中间商每斤7元的价格出售仅能保本。当队员们得知养猪户生猪销售目的地恰巧是公司帮扶单位所在的文水县时，立即打电话向单位领导汇报，看能否了解屠宰场的需求情况，免去中间商直接送货到屠宰场，为提高张林旺生猪销售收益出大力。

随后，工作队又走访到监测户李革多家。李革多82岁，无劳动能力，日常生活主要靠子女赡养，这次的收入测算低于观察线。为此，工作队队员郭浩浩耐心解释测算的各项收入明细。“您这种情况我们将建议申请‘返脱贫保险理赔’。”李革多老人听说到预计能理赔4000元左右时感激地说：“感谢党和政府，谢谢工作队。”

就这样，工作队队员们一上午走访了8户村民，细致入微地解决村民们的生产生活难题。

当天下午，队员们又马不停蹄地走访了脱贫户苏百家家和西红柿加工厂。苏百家的配偶残疾，生活不能自理，和乡政府沟通后根据目前情况符合办理临时救助，这次家访中，队员帮助户主填写好了申请表，做好村委会开会认定工作前的准备。“驻村工作队经常过来嘘寒问暖，像自己的家人一样，感觉可亲了。”苏百家笑呵呵地说道。

在西红柿加工厂队员们了解到，目前厂子销售良好，今年生产了6万公斤，现在库存已不足1万公斤，到年底可基本销售完毕。期间，工作队还帮助销售了4万余元西



工作队队员在张林旺家了解猪肉价格和增收问题

红柿，用实际行动为村民排忧解难。

傍晚时分，回到村委会以后，还没来得及吃晚饭，工作队就先开了个小会，对一天的走访进行总结，并对第二天的工作进行谋划。晚饭后，是村民们必不可少的休闲时光。队员们打开广场舞音响，随着音乐的响起，喜欢扭秧歌的村民来到活动中心在工作队队员的带领下跳起了欢快的秧歌。

夜色已深，但驻村工作队办公室的灯还在亮着，他们正在对当天走访的数据和资料进行整理，对村民反映的问题进行商讨，研究制定措施办法。

这是非常普通的一天，也是驻村工作队工作一份小小的缩影。这一天的工作实际上是浓缩着驻村工作队队员的辛勤奉献，大家积极地全身心地投入到帮扶工作中，通过一件件小事、一点点服务，汇聚起巩固衔接工作的强大力量。

第一书记郝大鹏是一名业余摄影爱好者，只要入户就扛起三角架带上相机为村民拍摄免冠照、全家福，义务为结婚的村民拍摄婚庆视频，用相机记录村民的生活，加深了和村民的感情。

更值得一提的是，今年7月份雨季来临时，工作队听取村民意见后咨询农业技术人员，为村民发放2万多元10.8吨硝酸铵钙，促进了农作物增产增收。开学季为新入学的大学生赠送行李箱，中秋节、重阳节又慰问了监测户和80岁以上的老年人。此外，工作队还投资2万元建立了“爱心超市”，实



帮助村民收秋

行积分制管理为村民免费发放日常用品。

“我们的一天忙碌但充实，繁琐却幸福，我们没有轰轰烈烈的事迹，没有招商百万的项目资源，但我们用时间和老百姓相守，用真心为老百姓办实事，此时此刻我更深刻地感受到踏踏实实为村民服务，兢兢业业兴村富民就是我们的初心和使命，村民对我们的认可就是我们工作动力和源泉，接下来，

我们将继续用心、用力、用情为上庄村的振兴作出属于我们的贡献，助推上庄村走向高质量发展之路。”龙交乡上庄村驻村第一书记记大棚信心满满地说道。

时间飞逝，夜幕悄悄降临，上庄村“2023年晋控驻石楼工作队”工作群内不断响起消息提示音，大家纷纷在群里面反馈今天的工作成效，商讨着下一步的工作内容……